做强"高""新"两篇文章,打造高质量发展引领区,潍坊高新区"陆海空"协同发力——

为创新发展集聚澎湃新动能

▶ 沈振江 魏小慧 李硕

2020年是全面建成小康社会的 决胜之年,是"十三五"规划的收官之 年,也是潍坊高新区深化体制改革、重 塑竞争优势、加快高质量发展的关键 之年。潍坊高新区将建设"生态、 放、活力、精致"的现代化高品质域, 作为落实新发展理念的有力抓手,"陆 海空"立体化协同发力,动力装备、 一代信息技术、医养健康等主导。端 业全面起势,高精尖项目梯次建设、 大中小企业竞相发展、百舸争 流,形成了产业发展的矩阵,从而推动 园区迈向高质量发展新征程。



7月4日,山东省港口集团渤海湾入驻潍坊揭牌暨山东 港口渤海湾集团航贸中心项目奠基



福田汽车生产车间



山东华滋研发的多工位智能模切圆刀机性能居世界前列



盛传动力生产车间



歌尔在 2020 年 CES 展上展示的系列衍射光波导 AR 眼镜参考设计

图片来源:潍坊高新区



维坊高新区



潍坊蓝色智谷

工程车辆来往穿梭,施工塔吊长臂挥动,一批重大项目建设正酣:潍柴国际配套产业园总投资2000亿元;计划引进配套企业500家以上,打造万亿级先进制造业巨轮;渤海湾港口集团总部落户,推进港、产、城融合发展,给潍坊市注入了沿海城市的气息和开放发展的活力;投资500亿元的潍坊航空航天产业园,在去年引进明日宇航、鑫精合、卡麦龙等一批山东省外优质项目的基础上,今年签约年产值40亿元的华控航空发动机项目,在潍坊市实现航空航天产业零的突破……在潍坊高新区,"陆海空"立体化协同发力,动力装备、新一代信息技术、医养健康等主导产业蓬勃发展,航空航天、物联网等高端产业全面起势,高精尖项目梯次建设、热火朝天,大中小企业竞相发展、百舸争流,形成了产业发展的矩阵,从而推动园区迈向高质量发展新征程。

逐梦惟笃行,奋进正当时。2020年是全面建成小康社会的决胜之年,是"十三五"规划的收官之年,也是潍坊高新区深化体制改革、重塑竞争优势、加快高质量发展的关键之年。潍坊高新区将建设"生态、开放、活力、精致"的现代化高品质城市作为落实新发展理念的有力抓手,当仁不让扛起区域高质量发展大旗,努力建设新发展理念的现代化高品质城市,为建设产业行业迈向中高端,推动园区经济实现高质量发展奠定稳固基础。

集聚重大项目 打响高质量发展"攻坚战"

"歌尔将抓住5G、人工智能、物联网等发展机遇,用创新驱动高质量发展,在更多细分领域为中国赢得一席之地,践行产业报国的光荣使命,不辜负习近平总书记对我们的殷切期望。"在7月21日中央召开的企业家座谈会上,歌尔股份有限公司董事长姜滨作为民营企业家代表进行了发言。短短两小时座谈,令姜滨对未来发展充满了信心。

作为潍坊高新区成功孵化的具有全球竞争力的科技创新型企业,歌尔目前集聚技术人员超过1万名,累计申请专利2万多项,连续多年行业内出口创汇第一名,成长为具有全球竞争力的科技创新型企业。

潍坊高新区党工委书记、管委会主任宋赤锋说:"我们要以学习贯彻习近平总书记在企业家座谈会上的讲话精神为动力,进一步加大工作力度,牢牢抓住高新技术产业这条主线,切实把高新技术产业做实做强,全面提升高新技术企业竞争力。"

歌尔的成功折射出潍坊高新区抢抓发展机遇,切实增强加快高质量发展的信心和决心。近年来,潍坊高新区紧紧围绕"发展高科技、实现产业化"的职责使命,瞄准"十强产业",落实"三个聚焦",大力实施腾笼换鸟,全面加快动能转换,培育形成了结构良好的优势产业集群。

7月28日,潍柴国际配套产业园迎来了首家人驻企业



以欧式集装箱元素打造的239特色街区,独特的艺术格周与四周林立的高楼大厦迥异,格外吸引眼球

一山东聚源电子科技有限公司开业投产。作为国内线束行业领军企业南通大地公司的子公司,聚源电子总投资达6.8 亿元,主要为潍柴、重汽等国内知名厂商提供产品开发和配套服务。目前,潍柴国际配套产业园已签约企业35家,其中外资企业12家、世界500强企业3家,年内还将引进企业30家;一期规划建设的31栋厂房已全部预订完毕,年内还将有20栋厂房交付使用、4家企业投产达效。

重大项目是集聚生产要素的载体,是推动经济社会高质量发展的"加速器",具有鲜明的集聚效应、带动效应和引领效应。得益于潍坊高新区良好的营商环境,一批大项目、好项目纷至沓来:总投资2000亿元的潍柴国际配套产业园、140亿元的潍柴新能源动力产业园、116亿元的歌尔智能硬件产业园、100亿元的潍柴新百万台数字化动力产业基地、15.27亿元的潍柴新科技研发中心、3.3亿元的凯信船舶内燃机关键部件智能制造等重点项目相继开工建设。

高新技术+创新发展 突出"高""新"优势

位于潍坊高新区的山东华滋自动化技术股份有限公司作为一家专业从事精密设备研发和生产的高科技企业,自2012年落户潍坊高新区以来,该公司产值年年翻番,一直保持高速增长,发展势头十分强劲,其自主研发的多工位智能模切圆刀机技术性能居于世界前列。

"年营收从当初的一两千万元到现在近4亿元,潍坊高新区的全周期服务为企业创新创造了非常好的外部环境。"山东华滋自动化技术股份有限公司董事长宋光辉坦言,最初潍坊高新区提供了40平方米的办公室,紧接着是光电产业园孵化器、加速器,乃至1.3万平方米的厂房。"华滋几乎每两年搬

化器、加速器,乃至1.3万平方米的厂房。"华滋几乎每两年搬一次家,但每次都是'拎包人住'。"华滋新厂房由潍坊高创投资近1亿元代建,企业资金宽裕时再回购,就是为了让企业集中资金和精力用于技术研发和市场开拓。"

对于潍坊高新区的专业化服务,山东蓝创网络技术股份有限公司执行总裁李立波同样感同身受。

山东蓝创网络技术股份有限公司是潍坊高新区自主孵化培育的高新技术企业,主要依托清华大学计算机系的核心技术团队,提供基于人工智能和物联网技术的医养健康解决方案,研发出集语音视频、健康管理、医疗救助、生活服务等功能于一身的智慧养老系统。

"创新创业如苦行僧修炼,要忍受常人难以经历的痛苦。如果没有潍坊高新区扶持创新政策的支持,我们根本熬不到今天。"李立波由衷感慨。自落户以来,潍坊高新区帮助该企业申请到了山东省第一笔500万元的科创贷,还专门出台配套资金在5个社区试点推广蓝创的智慧养老系统。现在,其研发的"所依智慧健康养老"项目,是目前国内最先进的



潍坊高新区大力发展现代装备和机械制造产业,其中潍柴 动力并购3家外企,进一步增加了核心竞争力

智能化居家陪护型产品,被国家发改委评为"重大民生应用示范"项目,并入围科技部"国家科技支撑计划"。

在扶持企业方面,潍坊高新区着力促进"大""小"融通,按照企业发展的不同阶段,分类制定培育计划,突破科技金融,强化专班服务,促进大中小企业融通发展。截至目前,潍坊高新区有20家"隐形冠军"企业,34家储备企业优势突出。其中,天瑞重工人选山东省"隐形冠军"企业,其凿岩机获选工信部制造业单项冠军产品。园区登陆资本市场的企业总数达141家,储备20家。

盛夏的夜晚,潍坊高新区换上盛装,热闹非凡:在239特色街区,人声鼎沸、摊点火爆;在茂街综合体,美食聚集、商业繁华……随着"夜经济"的升温,潍坊高新区人气越来越旺、城市越来越靓。个性鲜明、环境优美、商业繁荣,让生活在潍坊高新区的居民既幸福又温馨。

近年来,潍坊高新区拿出"绣花"功夫打造城市,倾力营造"小而美"的生活环境,相继打通东风东街、福寿东街等"断头路"10余条,引入高资质企业开发歌尔绿城等高品质小区8个,打造茂街、239街区等一批特色消费聚集区,开展大气、水污染专项整治及清洁行动。

特色街区是城市的闪亮名片,彰显城市品位和品质。在完成茂街、福东巷、桐荫街等特色街区改造的基础上,潍坊高新区正推进"谷德·茂"购物中心建设,打造东南部区域重要商业综合体,同时继续建设一批有特色、有品位、有档次的特色商业街区,形成洼地吸金的发展活力。

"城市建设管理提升年我们推出了七大提升行动,除了特色街区建设,公共空间整治、重点道路整治、城市绿化、公交站亭(杆)、交通信号建设、停车场规范等提升行动都在有序推进。"潍坊高新区综合行政执法局局长姚克增说。

启动外立面改造提升,从东方路、蓉花路、新城东西路等商业路段人手,统筹规划、安装高端牌匾,全方位体现特色、提升档次;整改公示牌、更换护栏,完成裸露线路人地改造,全力打造高新亮点;维护既有夜景亮化工程的基础上,启动青银高速15号口和潍县中路重要路口节点城市亮化项目,倾力打造市区靓丽东大门,构建典雅、美观夜景体系……

在城市宜居环境打造上,潍坊高新区从一草一木、一砖一瓦等细节人手,建设口袋公园、城市公园,为市民提供了更多休闲娱乐场所;持续推进深度保洁模式,每天凌晨对道路、护栏、人行道等设施进行全面冲洗。

"小而美"的城市品质,为企业和人才落户创造了良好的环境,吸引着一批批高新技术企业、高素质人才不断涌入,为潍坊高新区经济高质量发展提供了有力支撑。